

# 我市持续开展“新春暖心惠民”志愿服务

本报讯(记者 胡德光)春节期间,全市广大志愿者、志愿服务组织和志愿服务工作者围绕“新春暖心惠民”主题,开展了形式多样、内容丰富的志愿服务活动,以实际行动传递爱心与关怀,为高质量开展社会工作增添了一抹亮丽的色彩。

牡丹区开展200余场“新春暖心惠民”主题志愿服务活动,志愿服务红与春节红相互交融,年味十足。牡丹区委社会工作部等单位深入开展两企三新慰问活动,为户外劳动者送去温暖;行业商会协会等新社会组织积极履行社会责任,面向全区困难群体开展送温暖活动帮扶困难群体;红盾情外卖骑手应急救护队队员全体带上

本报讯(记者 胡德光)连日来,郓城县杨庄集镇坚持把移风易俗作为精神文明建设的重要内容,创新一系列“微举措”,引导群众自觉破除陈规陋习,推动移风易俗纵深开展,改善乡村治理,引领乡风文明,不断提升人民群众的幸福指数。

强化过程监管。全镇38个行政村全部成立红白理事会,严格执行红白事报备制度,对红白事进行事前、事中、事后全过程监管,约束群众大操大办、盲目攀比等不文明行为。各村结合实际分别制定简办标准,减轻了群众的经济和精神负担。

党员干部带头弘扬。坚持把抓好党员干部示范引导,作为推进移风易俗的关键。镇村干部带头落实移风易俗工作制度,推广用白花代替孝布、“一碗端”代替席宴等规定,努力营造婚事新办、丧事简办、节俭养德、文明理事的浓厚氛围。

先进典型示范带动。把落实婚事新办、丧事简办、其他不办的要求,纳入“文明家庭”“四德人物”“好媳妇”“好婆婆”评选标准,使村民思想逐步从“攀比葬”到“攀比厚葬”、从“讲排场”到“讲文明”上来,红白事大操大办、盲目攀比铺张浪费现象得到明显改善,其间涌现出多对零彩礼新人,获得群众的一致称赞。

## “服务式监管”守护“碧水蓝天”

本报讯(记者 李若生)近年来,菏泽市生态环境局牡丹区分局实施“服务式监管”模式,推行“讲业务教办法、查问题强帮扶、抓督办限整改、严查处保底线”四步工作法,进一步提升服务水平,优化营商环境,助力全区经济高质量发展。

牡丹区生态环境分局通过“讲业务教办法”,组织开展“生态环境大讲堂”等方式,持续提升了企业环境管理能力。对全区的重点排污企业环保负责人进行业务知识培训,以“面对面、你来问、我来答”的形式现场解答企业问题,推进企业生态环境

## 医保档案信息化 服务群众更便捷

本报讯(通讯员 郁玉华 记者 李若生)“真是太感谢您了,这么快就解决了我的问题……”日前,牡丹区居民邢女士高兴地说,这智能化、信息化的管理真是方便。

据介绍,春节前夕,邢女士5次在济南购买新特药的发票丢失,无法在“惠医保”进行报销,便来到牡丹区医疗保障局复印已经报销的发票。工作人员在档案智能查询系统上输入邢女士的名字,马上查到了邢女士的5次报销数据,找到发票扫描件并进行了打印,不到一分钟就解决了其发票复印的问题。

为进一步推进医保领域“高效办成一件事”,提升为民服务质效,牡丹区医

保局着力加快档案室信息化、智能化升级改造,为群众提供更加方便快捷的医保查询服务。“医保经办业务档案管理创新”工作顺利通过山东省经办服务“揭榜挂帅”项目验收。

据介绍,在以前,医保工作者或参保人员来查阅资料,需要到档案室查阅纸质档案才能进行查询。牡丹区医保局通过引进信息技术手段,对传统档案管理进行全面优化和升级,将纸质档案转化为电子档案,实现档案的快速检索、复制、传输。在查询或调阅的时候,凭参保患者的身份证号码即可迅速找到相关资料,有效地提高了查阅效率。

## 吴店镇创优营商环境给力企业发展

本报讯(记者 李若生)“现在,我们公司的各条生产线都在加班加点地生产,但因缺少一线员工,还是有大量订单无法按时交付。”日前,牡丹区吴店镇的新科凯邦通信器材有限公司面临用工难题,吴店镇政府包联企业负责人在了解情况后,第一时间与企业对接,很快为该公司招聘到一线工人40余名,及时满足了企业用工需求。

近年来,吴店镇全面优化营商环境,坚持“解难题、送政策,有求必应、无事不扰”的服务原则,实行干部包联企业制度,一对一为企业提供精准服务,从项目招引、建设到落地后的生产、经营,全流程为企业纾困解难,打造一流营商环境。

目前,新科器材二期项目正在紧张筹备中,预计3月份开始建设,将专门从事空芯光缆、耐高温光缆等前沿技术的研发和高精端产品的生产。

吴店镇党委副书记、镇长部英豪表示,全镇牢牢树立“一切围着企业转,一切围着项目干”的服务理念,全面推行“不见面”办事,实施“免打扰”监管等系列改革举措,加速推进经济社会高质量发展。



## 定陶:让更多优质服务“嵌入”社区

让居民在家门口享受优质普惠的公共服务,是“关键小事”更是“民生大事”。定陶区聚焦民生关切,创新打造群众急需紧缺的服务场景,实现社区嵌入式服务可持续发展,让幸福生活“嵌”在百姓心坎上。

连日来,定陶区滨河街道董河社区服务中心的活动室格外热闹,口才、舞蹈、书法等丰富的公益课程,吸引了不少孩子参加,欢声笑语中,孩子们收获满满。而在一年前,每到周末及节假日,孩子们无处可去,成了不少家长的头疼事。

在定陶,像董河这样的城市社区不在少数。聚焦小区治理、民之所急,2024年以来,定陶区深入推进城市社区“嵌入式”服务,让居民在“家门口”享受贴心周到的服务。

以“现有存量”换取“民生增量”。2024年,滨河街道投入200余万元为民服务资金,对辖区内的社区闲置空间、小区党群服务中心进行提升改造,规划建设了养老服务、社区助餐、家政便民、文化休闲等功能设施。董河社区党支部还创新特色服务供给,通过空间共享、租金优惠等方式与第三方机构合作,招募“合伙人”,共同参与社区治理。

让社区服务“嵌入人心”,还要托起群众稳定的“幸福”。根据规划,董河社区又拿出1000平方米的场地,孵化创业车间,引入服装加工厂、制帽厂、电子商务等小微

企业,让群众不出小区就能工作。因为照顾老人孩子,社区居民崔璐,这几年一直在家,家门口就业成了她最大的心愿。看到社区规划创业车间,她毫不犹豫租了下来,承接起当地一家衣帽制造企业的订单,带领社区姊妹们一起增收致富。

“以空间换资源,通过引入创业车间,让社区居民有活干、有钱挣,一方面实现了自我造血功能,同时租金收益又进一步反哺公益事业,用于公共基础设施建设、社区民生实事项目等,为居民群众创造更高品质的生活空间提供了坚强保障与支撑。”白汉亮介绍。

2024年以来,定陶区持续开展基层为民服务,组建党员志愿服务队、小区居民志愿服务队42支,以党群服务中心为主阵地,“插花式”嵌入公共服务设施,推动养老服务、社区助餐、家政便民等7种类型11项公共服务嵌入基层、进社区,辐射服务周边群众8万余人次,15分钟便民生活圈让幸福与便利触手可及。

定陶区委组织部副部长程智勇表示,下一步,他们将持续聚焦群众的“关键小事”,加快推进社区嵌入式服务综合体建设,通过整合空间、精准服务、保障运营,为居民就近提供更加均衡优质的公共服务,将15分钟便民生活圈打造成人民群众的美好生活圈。

记者 胡德光



▲2月4日,在曹县大集镇孙庄村,工作人员正在进行网络直播销售汉服。去年以来,我市高度关注以外卖员、网络主播等为代表的新就业群体,聚焦劳动权益保障、职业发展提升等深层次需求,按照小切口、重实效原则,研究制定加强关爱凝聚的具体措施,不断扩大暖“新”服务版图。记者 胡德光 摄

## 成武:夯实基层善治根基

本报讯(记者 胡德光)去年以来,成武县认真贯彻新时代党的建设总要求和党的组织路线,聚焦主责主业,服务中心大局,不断激发社会发展合力,着力推动经济社会在高质量发展轨道上行稳致远。

坚持数字赋能、多策共管,构建“智慧党建”新模式。成武县积极利用大数据技术的交互性、共享性等优势,扩展现建空间,创新党组织活动形式。积极探索“互联网+党建”模式,推动传统党员管理、组织结构、工作方式等方面持续创新,常态化更新完善数据平台,实现党务工作、党员教育、组织生活的一站式聚合,有效提升基层党员管理质效。

坚持党建引领、多向共建,规划“万民共富”新蓝图。发挥农村基层党组织在重大任务中的领导作用,整合用好政策、资金、人才

等资源要素,推动村与村之间形成利益共同体,打造共富项目,切实提高村民的收入水平,推动经济发展同频共振、互融互促,为推进乡村全面振兴提供力量支撑和组织支撑。

坚持民生为要、多元共治,绘就“嵌入服务”新画卷。成武县坚持县、街道、社区三级联动领导机制,通过多维度全方位的分析,对照“5分钟便民生活圈”要求,合理规划部署,制作嵌入式服务建设地图,集中整合社区闲置资源,推动社区服务综合体建设。坚持党委领导、政府负责、社会协同、居民参与的多元主体共同治理模式,打造“红色网格”,构建五级联动体系,立足群众所需,配套助餐、养老、医疗等民生服务设施和提供适配性服务,提高社区精准化服务水平,绘就社区幸福生活新画卷。

## 牡丹区“十项举措”推动营商环境优化升级

本报讯(通讯员 郁玉华 记者 李若生)

“我们将完善企业全生命周期服务,落实‘项目秘书’工作机制,加强惠企政策深研活用,按照小微企业、中大企业、规上企业三个层级,做到一层一专班、一企一方案精准帮扶,推动政策直达各类经营主体、各个项目单体,帮助更多企业纾困解难、提档升级。”2月4日,牡丹区召开改革创新优化营商环境促进高质量发展大会,牡丹区副区长、吴店镇党委书记田坤阳在发言中说。

当日,牡丹区召开改革创新优化营商环境促进高质量发展大会,深入落实省、市关于深化“放管服”改革、优化营商环境的决策部署,动员全区上下进一步统一思想、凝聚共识,以更大力度、更实举措推动营商环境优化升级,为全区高质量发展注入强劲动能。

会议对2024年度牡丹区高质量发展表现突出企业、经济社会高质量发展表现突出单位和个人、社会稳定工作表现突出单位和

以改革破难题 以创新增活力

## 小留镇:“小积分”催生文明好风尚

本报讯(记者 李若生)日前,记者走进牡丹区小留镇一“积分兑换超市”,只见里面热闹非凡,人头攒动,村民们排队准备兑换货架上的米面油、洗洁精、纸巾等各种生活用品。

据了解,小留镇依托美德信用积分平

台,村民们通过“小留镇美德信用积分平台微信小程序”,参与环境整治、护学岗、助老食堂等志愿服务活动获得相应积分,累积一定积分就可到积分超市兑换生活物品。

小留镇将进一步完善“文明积分超市”管理制度,把“积分超市”与乡村振兴、人居

环境整治以及志愿服务活动等工作紧密结合起来,提升村民参与的积极性与主动性,把“要我参与”转变成“我要参与”,村民从“旁观者”变为“参与者”,以“小”积分活动推动村级“大”治理,让积分超市成为村级治理的“金钥匙”。

本报讯(通讯员 郁玉华 李可)春节期间,共青团牡丹区委策划组织了“播种希望 筑梦未来”“希望小屋”儿童感受城市活动,30余名“希望小屋”孩子们在团区委工作人员和青年志愿者的陪伴下,踏上曲阜研学之旅。该活动进一步提升了“希望小屋”志愿服务质量,丰富了志愿服务内容,让参与的孩子们度过了一个充实且有意义的假日。

活动中,参与的孩子们通过对曲阜“三孔”等地方的游览,感知儒家文化在现实生活中的传承与创新。通过听取中国古代礼仪文化常识的讲解,感受“礼仪之邦”五千年的古风传承。他们还参与了传统礼仪、民间技艺、非遗制作等体验活动,锻炼了动手动脑、表达分享的能力,在传统文化的熏陶中得到了启迪。

共青团牡丹区委书记李瑞峰表示,将深耕“希望小屋”儿童关爱项目,创新推出更多形式多样的志愿服务活动,开阔孩子们的视野,帮助其树立正确的人生观、价值观,在快乐生活中自信追梦、茁壮成长。

## 牡丹区“希望小屋”儿童踏上研学之旅



▲寒假期间,不少家长陪同孩子来到书店读书、学习,选购图书,增长知识,度过充实快乐的假日时光。为方便大家阅读,菏泽书城及时增加了书籍、座椅以及相关配套设施,让市民在暖暖冬日尽享阅读乐趣。图为菏泽书城的工作人员正在整理图书。

通讯员 郁玉华 宋杰 摄